《清城区农村宅基地审批管理实施办法

（试行）》政策解读

为规范农村宅基地申请、审批程序，促进节约集约用地，维护村民的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《中华人民共和国城乡规划法》《广东省土地管理条例》等法律法规和有关规定，结合我区实际，我局牵头修订完善《清城区农村宅基地审批管理实施办法（试行）》（以下简称《审批管理办法》）。现将有关政策解读如下：

修订《审批管理办法》的必要性
2020年12月29日，我局联合市自然资源局清城分局印发《关于印发<清城区农村宅基地审批管理实施办法（试行）>的通知》,有效期两年。2022年12月29日，我局联合市自然资源局清城分局印发《关于进一步规范我区农村宅基地审批管理的通知（试行）》，于2023年12月29日到期。

经过三年的实践发现，我区现行的农村宅基地审批管理实施办法存在“一户”判定范围不够完善、改扩建缺乏具体操作流程、建筑面积不明确、验收标准不明确、农民建房缺乏监管指导等问题，给各镇街农村宅基地审批管理工作造成一定困扰。为进一步规范农村宅基地申请、审批、管理等程序，维护村民的合法权益，保障农民建房安全，我局牵头修订完善《审批管理办法》，为各镇街规范开展农村宅基地审批管理工作提供工作指引。
二、修订《审批管理办法》的主要依据和过程
《审批管理办法》主要法律、法规和规章依据包括：《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《中华人民共和国城乡规划法》《村庄和集镇规划建设管理条例》《广东省土地管理条例》《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）《广东省农业农村厅广东省自然资源厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（粤农农规〔2020〕3号）《清远市村庄规划建设管理条例》。

制定过程中，我们坚持《审批管理办法》内容与上述法律法规规章的规定保持一致的原则，并广泛征求各镇街、区直有关单位和社会工作意见：8月29日、10月7日，我局先后发出《关于征求<清城区农村宅基地审批管理实施办法（试行）>（征求意见稿）意见的函》、《关于第二次征求<清城区农村宅基地审批管理实施办法（试行）>意见的函》，征求各镇街和相关部门的意见。9月26日、10月24日，我局组织市自然资源局清城分局、区住建局、市不动产中心及各镇街先后召开两次宅基地审批管理办法修订协调会，针对两次征求意见收集到的意见建议进行研究，充分听取各镇街和相关部门的意见。11月1日-30日，为扩大规范性文件制定过程中的公众参与程度，保障该项工作的科学性、民主性、合法性，我局根据《清城区行政规范性文件制定及管理办法》的规定，在门户网站公开征求公众意见。在征求各镇街、区直有关单位和社会公众意见的基础上，修改完善形成《审批管理办法》，并征求法律顾问意见。
三、《审批管理办法》主要内容
《审批管理办法》共八章四十六条，分别是总则、工作职责、规划建设、申请条件、审批流程、建设监管、流转与利用、附则等八部分。

第一部分是总则。明确《审批管理办法》的法律依据、农村宅基地和农村村民的定义、宅基地审批管理应遵循的原则。

第二部分是工作职责。明确镇人民政府（街道办事处）、农业农村、自然资源、住房和城乡建设、村级组织及相关部门的工作职责。

第三部分是规划建设。明确宅基地占地面积、建筑面积、层高、建筑总高度等的标准，村民建设住宅在设计、施工方面的要求，以及原址重建、改扩建的条件和操作流程等内容。

第四部分是申请条件。明确宅基地分配使用坚决落实“一户一宅”政策、“一户”的认定情形、申请宅基地的资格条件和不予批准宅基地申请的情形等内容。

第五部分是审批流程。明确申请宅基地应递交的资料，农村集体经济组织、村级组织、镇人民政府（街道办事处）审查宅基地申请的内容、流程和要求等内容。

第六部分是建设监管。明确宅基地审批管理必须严格落实“六公开”“三到场”，农村住房建设施工日常监管要求、农村住宅隐患排查等内容。

第七部分是流转与利用。明确转让、赠与、互换农村宅基地使用权和农村住宅所有权应符合的条件和操作流程，收回宅基地使用权的情形，自愿退出宅基地的处理办法等内容。

第八部分是附则。明确《审批管理办法》的解释权、有效期等内容。



