不合格项目解读：
灭蝇胺：灭蝇胺是一种触杀、胃毒和内吸传导作用的昆虫生长调节剂类杀虫剂。灭蝇胺对眼睛、皮肤有刺激作用，短期内大量接触可引起急性中毒，产生恶心、呕吐、眩晕等健康危害。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2019）中规定，豇豆中灭蝇胺残留限量值不得超过0.5mg/kg。造成不合格的原因为蔬菜种植户在种殖过程中未遵照规范使用灭蝇胺，或周边环境使用过量带入，导致该物质检出残留大于限量规定。 

毒死蜱。又名乐斯本\氯吡磷,是一种具有中等毒性的有机磷杀虫剂,具有触杀、胃毒和熏蒸作用，能较好的防治多种作物的地上和地下害虫。是取代高毒有机磷杀虫剂的理想品种之一。超标的原因可能是种植过程中违规使用，或由环境污染而富集。长期接触毒死蜱可引起麻木、刺痛等中枢神经系统症状，而高剂量可导致昏迷死亡。

苄基腺嘌呤。6-苄基腺嘌呤是一种植物生长调节剂类农药。《国家食品药品监督管理总局 农业部 国家卫生和计划生育委员会关于豆芽生产过程中禁止使用6-苄基腺嘌呤等物质的公告》（2015年 第11号）中规定，生产者不得在豆芽生产过程中使用6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质，豆芽经营者不得经营含有6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质的豆芽。豆芽中检出6-苄基腺嘌呤的原因，可能是生产者为提高豆芽产量，从而违规使用相关农药。

烯酰吗啉。属低毒杀菌剂。大鼠急性经口LD50>3900毫克/千克，经皮LD50>2000毫克/千克，大鼠急性吸入LC50>4.24毫克/升。对兔 皮肤无刺激性，对眼有轻微刺激。在试验条件下，无致突变，致畸和致癌作用，大鼠90天喂养试验，无作用剂量200毫克/千 克。对鱼中等毒性，鲤鱼LC50 14毫克/升(96小时)。在正常使用情况下，对蜜蜂低毒，经口LD50>100微克/只。对家蚕无毒害作用，对鸟低毒，野鸭急性经口LD50>2000毫克/千克。对天敌无影响，对蚯蚓无作用剂量为1000毫克/千克土壤。
氟虫腈。是一种苯基吡唑类杀虫剂、杀虫谱广，对害虫以胃毒作用为主，兼有触杀和一定的内吸作用，含氟吡唑类广谱性杀虫剂，活性高，应用范围广，对半翅目、缨翅目、鞘翅目、鳞翅目等害虫及菊酯类、氨基甲酸酯类杀虫剂已产生抗性害虫也显示极高敏感性。可用于水稻、棉花、蔬菜、大豆、油菜、烟叶、马铃薯、茶叶、高梁、玉米、果树、森林、公共卫生、畜牧业等，防治稻螟虫、褐飞虱、稻象甲、棉铃虫、黏虫、小菜蛾、菜青虫、甘蓝夜蛾、甲虫、切根虫、球茎线虫、毛虫、果树蚊虫、麦长管蚜、球虫、毛滴虫等。推荐用量12.5～150g/hm2。我国已批准在水稻、蔬菜上进行大田药效试验。制剂为5%胶悬剂和0.3%颗粒剂。

丙溴磷。丙溴磷是一种分子内含有正丙硫基的硫代磷酸酯类杀虫剂，其杀虫谱广，易生物降解，对抗性害虫表现出高的生物活性。可用于防治棉花、果树、蔬菜等作物上的害虫，对棉铃虫、苹果黄蚜等害虫，均有很高的防治效果。

研究表明，长期食用带有丙溴磷农药残留的水果、蔬菜，人体内就会沉积一定量的残留农药，农药可以通过血液循环到达各个神经肌肉的接头处，对神经元造成损害，从而降低身体各个器官的免疫力，易导致各种疾病。

铅。铅是一种慢性和积累性毒物，长期接触铅及其化合物会严重影响身体健康。《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762—2012）中规定豆制品类铅的最大检出限量为0.5mg/kg，水果制品中铅的限量值为≤1mg/kg。铅超标主要是环境污染带入原料，说明生产企业对原料把关不严，使用了铅含量超标的原料，也不排除从生产设备迁移入食品的可能。铅超标也可能是由植物从土壤中吸收，再由植物原料进入终产品，或者是食品加工设备、食品容器、包装材料以及食品添加剂等含有铅，食品加工时也可能迁移到产品中。

氯霉素。是一种十分有效的广谱抗生素，常用于预防和治疗动物疾病，在水产养殖业得到广泛应用。氯霉素具有诱变和癌变的可能，对人的造血系统、消化系统具有严重的毒性反应，它可通过畜禽以及水产品疾病治疗等途径，以排泄和水体排放等形式进入环境，并有可能在生物体内富集成为持久性污染物，通过食物链对人体健康造成危害。
镉（以Cd计）。镉是有毒的重金属。镉被人体吸收后，容易造成骨质疏松、变形等一系列症状，长期摄入更是会影响人的造血、神经、肾脏和其他器官的功能，给人体的健康带来极大危害，对儿童的危害尤甚。“痛痛病”，就是慢性镉中毒最典型的例子。
    我国在国家标准GB 1354-2009《大米》、GB 2715-2005《粮食卫生标准》中明确规定了大米中镉的最大限量值为0.20mg/kg。

吡虫啉。是一种硝基亚甲基类内吸杀虫剂，属氯化烟酰类杀虫剂，又称为新烟碱类杀虫剂，化学式为C9H10ClN5O2。具有广谱、高效、低毒、低残留，害虫不易产生抗性，并有触杀、胃毒和内吸等多重作用 [1]  。害虫接触药剂后，中枢神经正常传导受阻，使其麻痹死亡。产品速效性好，药后1天即有较高的防效，残留期长达25天左右。药效和温度呈正相关，温度高，杀虫效果好。主要用于防治刺吸式口器害虫。
一般亩用有效成分3~10克，兑水喷雾或拌种。安全间隔期20天。施药时注意防护，防止接触皮肤和吸入药粉、药液，用药后要及时用清水洗洁暴露部位。不要与碱性农药混用。不宜在强阳光下喷雾，以免降低药效。
噻虫嗪。是一种全新结构的第二代烟碱类高效低毒杀虫剂，对害虫具有胃毒、触杀及内吸活性，用于叶面喷雾及土壤灌根处理。其施药后迅速被内吸，并传导到植株各部位，对刺吸式害虫如蚜虫、飞虱、叶蝉、粉虱等有良好的防效。

据中国农药毒性分级标准，属低毒杀虫剂。大鼠急性经口LD501563毫克/千克，大鼠急性经皮LD502000毫克/ 千克，大鼠急性吸入LC50(4小时) ：3720毫克/千克，对眼睛和皮肤无刺激性。不能与碱性药剂混用。不要在低于零下10℃和高于35℃的环境储存。对蜜蜂有毒，用药时要特别注意。本药杀虫活性很高，用药时不要盲目加大用药量。

