
附件1：

清城区2018年秋季城内小学一年级登记、报名点

报名点一：清师附小      咨询电话：3331075
报名范围：南门街、北门街以东；麦围大街、汇祥路以南；桥北路以西（是指汇祥路口至曙光东路口该地段）；曙光东路以北；水关口、南兴社以北（包含南兴社）的范围。
报名点二：桥北小学      咨询电话：3320630    

报名范围：曙光东路以南、上濠基、龙船塘、石灰塘、渠坑口、金廓小区、上廓街、沿江路（南门口以东至江威豪临）的范围。 
报名点三：平安学校（小学部）    咨询电话：3922074    

报名范围：凤城电力村、白马塱、凤宇新村、利民新村、牛皇庙、桥北一路、桥北二路、平安新村、平安一街、平安二街、笔架新村、笔架南路、海逸华庭、金碧湾花园、锦江豪苑、阳光嘉园、中央首座。
报名点四：先锋小学      咨询电话：3334746
    报名范围：北门街以西，先锋中路（北门街口至富宝轩酒楼）以北，下濠基右转西门街左转城中路以东，环城一路（北门街口至城中路）以南的范围。
报名点五：大观小学      咨询电话：3329256

    报名范围：沿江二路凤城大厦至和富一品；南门街以西至古巷尾、炸油巷以东；下濠基以西至环城二路甲子楼以东（不含甲子楼）；城北一路以东，清城中队南巷以南，旧城客运站以南，松岗路旧城客运站至北门街口以西；环城一路以北（含竹仔园北17座）的范围。
    报名点六：进修实小      咨询电话：3313698

报名范围：桥北路以北东至御景湖畔，以南东至松岗批发市场；松岗路以东至松岗批发市场、南至清远市第二中学南巷，北至松鹤街与松鹤西街交叉路口；松鹤街、松鹤西街、环城路东路以北至清郊自然村区域；环城西路以西至恒丰华庭和雍华庭、北至环城东路。

报名点七：古城小学      咨询电话：3398833
    报名范围：和顺街、清中路、麦围大街以北（左巷、左座、单号）、麦围新街、麦围二街、朱围大街、朱围二街、朱围一路、朱围村、汇祥路以北、以及古城股民子女。
报名点八：后街小学      咨询电话：3152956
    报名范围：环城西路以东至松鹤西街以南；松岗路松鹤西街口至旧城客运站以西，城北一路至清城中队南巷以北；城北一路以西；环城二路以西（西门塘、名都广场、甲子楼及以西至飞水新村）；石狮小区、聚龙里、高墩里、石围塘、社仔尾；下廓二街和富夏阁（不包含和富夏阁）以西至飞水街。

报名点九：沙田小学      咨询电话：3810140
报名范围：沙田自然村。
报名点十：新三角小学      咨询电话：3363834
    报名范围：广清大道以西人民三路以南的片区（含现代城、盛景楼、优信秀城公馆、云山诗意、云景中汇园（世纪广场）、凤城明珠、世纪花城、上南（旧村）、三角下南村、上阮村、下阮村、中阮村、学联村、联兴村、下岭村）；九号区（含城市花园、城市花园安置区（一）、安置区（二）、安置区（三）、保健院服务部、富域银座、公路大厦、清远市交警支队、长城大厦、卫生局宿舍、海边村、东一村、东二村、昌记村、向西村、部分已拆迁的白石村）。
报名点十一：南埗小学      咨询电话：3857703
报名范围：小市南大街、永安街、农商街、雷屋村、宗屋村、大巷村、南星村。
报名点十二：小市小学      咨询电话：3856865
    报名范围：新城东二号区、桥南路、华中路、南埗路、振南街（西至永安北路止）、连江西路以北（西至永安北路止）、永安北路以东（南至连江西路止）、南大街（东至华中路，西至永安北路）、南大街以北（东至永安北路，西至62号楼止）、北江三路（倚江楼、清远海关、第一海岸、发展行、星河明居、海岸公馆）。
报名点十三：凤鸣小学      咨询电话：3366239
报名范围：新城东三号区，新城东四号区，新城东五号区，新城东六号区，新城东七号区，新城东八号区，新城东十号区。
报名点十四：凤翔小学      咨询电话：3116880
报名范围：新城东二十三号区，新城东二十四号区，新城东二十五号区，新城东二十六号区，新城东二十七号区，新城东二十八号区，新城东二十九号区，新城东三十号区，新城东三十一号区，新城东三十二号区。
报名点十五：新北江小学      咨询电话：3633023
连江西路以南人民三路以北片区（含丽清花园、福熙官邸、嘉源新城、建华大厦、长江大厦、金业名居、兴业名苑、五洲世纪城、东岸美景、埗塘村、独树村、三角塘湾村、汇福大厦、嘉福楼、塘湾名轩、诚业楼、嘉富名轩、聚德楼、三角上南新村、三角果园村、三角正丰村、金世纪豪园、碧水康桥等），富强北路以西北江三路以南片区（含七色城邦、胜利茶文化博览·岭南汇、新亚·君悦台、创富御水湾、新亚·柏悦湾、锋源公馆、大湾村、大冲村、邹围村、地质队、南埗下南村、大沙村等）

报名点十六：田家炳实验学校（小学部）    咨询电话：3363246
报名范围：新城东一号区，新城东十一号区，新城东十二号区（含朝南维港半岛花园、懿峰雅居、星洲苑、龙汇领峰、帝景豪园、金信海怡花园、金海湾豪庭），新城东十四号区,新城东十五号区，新城东十六号区,新城东十七号区,新城东十八号区,新城东十九号区。

