附件1
广东省清远市清城区国家现代农业产业园建设项目入库申报指南

根据农业农村部 财政部《关于公布2023年国家现代农业产业园认定名单的通知》农规发〔2024〕1号）的文件精神，我区申报创建的以清远鸡为主导产业的现代农业产业园通过农业农村部认定。现围绕产业园建设任务要求，规范有序引导高质量建设现代农业产业园，制定如下入库申报指南。
一、建设范围
国家园建设范围涵盖凤城街、东城街、洲心街、横荷街、源潭镇、龙塘镇、石角镇、飞来峡镇共8个镇街。
二、建设期限
2025年6月-12月。
三、建设内容
按照“一核一心一带四区”的规划布局，国家园围绕重点任务，建设包括清远麻鸡种业科技创新园服务平台建设项目、清远麻鸡种业产业化示范工程项目、清远麻鸡种业配套全产业链建设提升工程项目、智慧种业建设工程项目、清远麻鸡种业品牌建设工程项目、联农带农项目、产业园项目技术咨询与技术服务项目等七大类项目。第三次入库适当向清远麻鸡种业品牌建设工程项目倾斜：
（一）建设目标
以清远鸡产业为核心主题，突出“清城优选”品牌体系，深化与中央媒体的合作，构建全域宣传矩阵，面向全国进一步推广我区农产品。
（二）建设任务 
重点建设两大方面。一是品牌内涵升级。深化“天赋好食材 地道清远鸡”核心价值，强化“食五谷、饮山泉、住深山”的生态标识，依托“清城优选”品牌培育成果，融合北江旅游经济带资源，开发品牌宣传策略。二是央媒联动推广。深化与央视、新华社、人民日报等合作，制作清远鸡全产业链优势及特色农业产业专题报道；通过短视频、真人秀等宣传形式，大幅提升清远鸡产业全渠道曝光量，推动“清城优选”区域公用品牌出海。
三、申报要求
（一）申报对象。
1.具有独立法人资格，在清城区登记注册，持有合法有效的《企业法人营业执照》或相关注册登记证明，且经营范围应明确包含广告设计、制作、代理、发布，品牌策划，市场营销策划，文化活动策划，影视制作，新媒体运营等与品牌宣传相关的业务内容。公司及主要团队成员无重大违法记录、无不良信用记录（需提供承诺函或相关查询证明）。具备健全的财务会计制度（需提供近一年财务报表或审计报告/完税证明等作为佐证）。
2.拥有稳定、专业的核心策划、创意、设计、媒介、执行团队。核心团队成员（如项目总监、创意总监、策划经理等）需具备3年及以上品牌整合营销传播或农产品/农业区域公用品牌建设相关项目经验（需提供核心成员简历及过往项目佐证材料）。
3.提交的方案需体现对清远鸡及特色农产品品牌提升推广的深入调研和精准把握，并能据此提出具有创新性和落地性的品牌宣传策略。编制的项目预算需科学、合理、详细、透明，各项费用构成清晰，与项目目标、内容、规模和预期效果相匹配。
    （二）材料要求。实施主体按照《广东省清远市清城区国家现代农业产业园入库申报书（参考模板）》进行编写。申报书内容主要包括实施主体简介、项目建设主要内容、投资金额、进度安排等。
（三）初审要求。各镇（街）农业部门要对申报的项目做好筛查，认真审核把关，对材料明显不齐全、项目建设明显不合理、基础条件不完备等明显不符合申报条件的项目，不予上报。项目一经立项，原则上不允许项目变更或终止实施。
[bookmark: _GoBack]（四）时限要求。入库材料一式3份（附电子文档1套）按本指南要求报送，于2025年6月17日下班前报送至广东省清远市清城区现代农业产业园工作领导小组办公室（地址：广东省清远市清城区东城澜水文化综合办公大楼二楼），逾期或资料不齐全不予受理。
四、申报程序
[bookmark: OLE_LINK2]广东省清远市清城区现代农业产业园工作领导小组办公室组织专家对申报项目进行材料评审和现场核查，专家出具评审意见书后报区农业农村局党组审议，由产业园办将项目遴选初步结果进行公示（公示期不得少于7天），公示期满无异议，由产业园办对项目遴选结果进行公示；若有异议，产业园办对该项目进行核实，再报区农业农村局党组审核决定是否列入建设范围。
五、联系方式
联系人：陈成文；联系电话：0763-3939755
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