关于《清远市清城区基层医疗卫生机构
编外人员管理办法》的政策解读

1、 编制背景
2023年，经区政府九届第20次常务会议研究通过，区卫生健康局会同区人力资源社会保障局和区财政局印发了《关于印发了<清城区基层医疗卫生机构“公益一类财政保障、公益二类绩效管理”政策实施方案>的通知》（城区卫健〔2023〕24号），并明确“编外人员的相关管理办法由区卫健局、区人社局和区财政局另行制定。”为进一步完善我区基层医疗卫生机构编外人员管理，提高工作效能，结合我区基层医疗卫生机构实际，形成了《清城区基层医疗卫生机构编外人员管理办法》（以下简称《编外人员管理办法》）。
2、 编制依据
《编外人员管理办法》主要依据《中华人民共和国劳动合同法》等法律，以及《事业单位人事管理条例》《广东省事业单位公开招聘人员办法》《广东省乡镇卫生院机构编制标准》《广东省城市社区卫生服务机构编制标准》等法规政策，并参照《关于印发<清远市清城区机关事业单位专项工作聘员、合同制聘员以及后勤服务类人员管理办法>的通知》（城区人社〔2022〕20号）等文件起草。
3、 编制过程
根据《关于印发了<清城区基层医疗卫生机构“公益一类财政保障、公益二类绩效管理”政策实施方案>的通知》（城区卫健〔2023〕24号）“编外人员的相关管理办法由区卫健局、区人社局和区财政局另行制定”精神，清城区卫生健康局于2024年3月中旬形成了《编外人员管理办法》。2024年3月29日，区卫健局向区人社局、区委编办、区财政局、区人民医院和清城区基层医疗卫生机构等部门（单位）发函征求意见建议，以上部门（单位）均函复无意见。2024年4月26日至2024年5月25日，按照重大行政决策程序规则要求，《编外人员管理办法（征求意见稿）》在清城区人民政府网站向社会公开征求意见。2024年7月29日，经清城区人民政府常务会议研究同意，并由区人力资源社会保障局、区财政局和区卫生健康局联合印发实施。
4、 主要内容
《编外人员管理办法》分为总则、总量控制及动态管理、类别与配置、聘用条件与招聘程序、劳动合同、日常管理与考核、工资福利与社会保障、权利和义务、纪律监督、附则等10章，共34条。
（1） 第一章总则。明确了制定本办法的目的、依据、适用范围以及区人社局、区委编办、区卫健局和各基层医疗卫生机构等部门的职责分工。
（2） 第二章总量控制及动态管理。明确了基层医疗卫生机构编外人员实行总量控制和动态管理机制，编外人员总量按照服务人口、床位数等核定、分配和动态调整。
（3） 第三章类别和配置。明确了基层医疗卫生机构编外人员岗位按照具体承担的工作职责分为专业技术类岗位、行政辅助类岗位和后勤服务类岗位。专业技术类岗位按照专业技术职称级别划分档次，行政辅助类岗位按照学历层次划分档次，后勤服务类岗位按照工种划分类别。
（4） 第四章聘用条件与招聘程序。明确了基层医疗卫生机构编外人员聘用的基本条件和招聘程序。
（5） 第五章劳动合同。明确了基层医疗卫生机构和编外人员签订劳动合同、解除或终止劳动合同必须按照《劳动合同法》有关规定条款执行。
（6） 第六章日常管理与考核。规定了基层医疗卫生机构按照“谁用人、谁负责”的原则依法管理编外人员，以及明确了编外人员退出、档案资料等日常管理和考核及其结果运用等内容。
（7） 第七章工资福利与社会保障。明确了基层医疗卫生机构编外人员工资标准、福利保障、工龄津贴、绩效工资等薪酬标准以及工资变动审批程序。
（8） 第八章权利和义务。阐明了基层医疗卫生机构和编外人员的义务和责任。
（9） 第九章纪律监督。明确了基层医疗卫生机构使用编外人员时应当遵守的纪律，以及违规责任追究方式。
（10） 第十章附则。明确了编外人员与用人单位发生争议时的处理方式，以及本办法的解释权、施行时间、与上级有关政策规定不一致时的处理办法等内容。
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